



东京奥运会特别报道

东京奥运会特别报道

总策划: 刘海陵 林海利
总统筹: 孙璇
统筹: 陶勇 蒋铮 胡军
协统: 林本剑



中越·焦点

2比1,广州队夺回榜首位置

凭借杨立瑜和艾克森的进球,在与山东队的强强对话中胜出

羊城晚报讯 记者林本剑报道:中超第九轮广州队与山东泰山队的强强对话之战,昨晚在广州天河体育场上演。凭借杨立瑜和艾克森的进球,广州队以2比1力克对手,以净胜球的优势夺回广州赛区积分榜榜首位置。

本轮之前,山东泰山以18分领跑广州赛区,广州队以15分紧随其后。两队本赛季首回合交锋,广州队以0比1失利,那也是广州队本赛季迄今为止唯一一场失利。昨晚比赛,广州队志在“复仇”。双方实力旗鼓相当,战况十分胶着。僵局直到第40分钟才被打破,杨立瑜接应,高准翼左路传中,艾克森禁区右侧拔葱,头球攻门,将球比分扩大为2比0。山东泰山队在全场伤停补时阶段依靠广州队

0比4,广州城爆冷输重庆队

教练范加斯特对丢球感到愤怒

羊城晚报讯 记者苏苻报道:上轮在广州德比中,让主力大幅度轮休的广州城队以3比3逼平了广州队,昨天迎回10名主力的他们,却爆冷以0比4输给了近况糟糕的重庆队,近期球队防守两端都出现了不少问题。广州城队主教练范加斯特赛后表示,一度对丢球感到愤怒。

4比1,深足大胜之余添隐忧

普拉利甘吉左侧膝关节交叉韧带撕裂

羊城晚报讯 记者林本剑报道:中超第九轮昨晚开战,深圳队在广州大学城体育场以4比1大胜青岛队,张源、阿奇姆彭、郜林和孙可各自建功。但深圳队此役付出了代价——外援中卫普拉利甘吉在开场不到一分钟的一次后场拼抢中受伤,被担架抬下离场,在更衣室进行了简单的包扎后,被救护车送往医院。他的伤势仍然需要检查后才能确定。

羊城体育·番禺篇

以赛促选,优势突出

今年,番禺区提起自己的家乡,总有说不尽的自豪。现正在东京奥运赛场上征战的许英明、黄杰仪、郭怡琪三名运动员,就是从番禺区走出去为国争光的运动健儿。

番禺区竞技体育水平一直保持在广州市前列。过去四年里,番禺籍运动员勇夺国际赛金牌7块,全国赛金牌127块,省赛金牌305块,向上级输送运动员数量达到200人。击剑是番禺区的重点优势项目。

为了更好地培养人才,番禺区引进优秀教练员承担体校训练任务。区少儿业余体校教练员严国庆在番禺扎根整整23年,先后培养出几十名运动员进入市队、省队、国家队,许英明、郭怡琪也都是她的爱徒。谈起弟子们,严国庆感慨道:“番禺的小孩特别适合练击剑,他们能坚持,有灵性。”

同时,番禺区建立起以教育、体育行政部门为主导,以中小学校和为主体、社会广泛参与的青少年体育发展及人才培养机制,在全区选取23间中小学作为训练网点学校,形成“小学——初中——高中”一条龙训练体系。目前,番禺体校已与四所小学、三家俱乐部进行合作共建,效果明显。

此外,番禺区还充分发挥以赛促选优势。重点打造区文广旅体局与区教育局共同主办的番禺区青少年锦标赛,在项目设置上与市运会、市锦标赛比赛项

梦之队捍卫荣誉

——00后有青春的味道

在中国跳水队此次出征东京奥运会的10名队员里,有4名“00后”,张家齐、陈芋汐就是其中两位。17岁和15岁的小姑娘,说话还有点奶声奶气,却有一个“霸气”的昵称——“奇袭组合”。昨天“奇袭组合”在女子双人十米台决赛中给对手留下任何机会,以初生牛犊不怕虎的姿态轻松夺冠。

虽是各取名字中一个字的谐音组成,但张家齐、陈芋汐从2019年搭档以来,至今没参加过任何一项世界大赛,在奥运赛场上是实实在在的全新组合,从这个角度看,确实有“奇袭”的味道。

要“奇袭”,当然要有实力,两小姐也确实实力不俗。圆脸盘的张家齐是2018年世界杯十米台单人冠军、2019年世锦赛十米台双人冠军,瓜子脸的陈芋汐是2019年世锦赛十米台单人冠军。两人囊括了队内三站奥运选拔赛的冠军,成为最早拿到奥运参赛资格的中国跳水选手。

自从2000年奥运会跳水项目设立女子双人十米台以来,中国跳水队从未让这块金牌旁落过,这次两小姐也做到了。五次起跳,翻腾、入水、水花压到最小,动作干脆利落、整齐划一,每一跳都接近完美。363.78分,比第二名的美国队高出将近53分轻松夺冠!

比赛过程看似轻松,但背后她们付出的

努力不比任何人少。每天训练超过10个小时,张家齐说,训练完腿都抬不起来,回到宿舍秒睡。爱吃糖爱吃蛋糕的小女孩为了控制体重,硬是管住了自己的嘴,“没办法,太重了就翻不过来了,要拿冠军,为国争光,就要克服自己的心理,控制自己的欲望。”前两年每次比赛夺冠后还嚷着让妈妈、教练奖励自己芭比娃娃的张家齐,如今回答得很成熟。

15岁的陈芋汐学跳水以来顺风顺水,2018年才正式进入上海跳水队,同年就选拔进了国家队,三年后便获得了参加奥运会的机会。不过近一年来,她遇到了前所未有的挑战,处于发育期的她一年长了十厘米,原本又轻又瘦,翻跳起来“感觉飘在空中”的她,现在只能“实实在在一周一周地翻”。加大训练量,管住嘴,防止体重大幅度上涨,在这个过程中,陈芋汐吃了不少苦头。“曾经也有过放弃的念头,但已经坚持到这个份上,已经站在很多人想站都站不到的地方,现在放弃太可惜了。”

所幸努力不负青春!当最终的得分出现在大屏幕上时,张家齐开心地蹦了起来,与好闺蜜陈芋汐紧紧拥抱!此刻,她们眼里的光芒是如此耀眼,脸上的笑容是如此动人。

羊城晚报记者 苏苻

乒乓女单决赛万众瞩目 200米女子蝶泳花落谁家?

扶桑 掠影

锐眼 识金

东京奥运特色——
记者望天打卦
中签才能采访

东京奥运会开赛已经四天了,可我们仍然每天都在众多“不确定”中度过。本来场馆分散、酒店离MPC远、班车太少,这些已经够老记们头疼,但与采访的“不确定”相比,后者更让我们手足无措。

首先说说采访是如何“不确定的”。以往采访奥运会,除非像男篮、游泳、田径等高需求项目,需要提前领票才能进场之外,其余项目是即到即进,你可以凭记者证进入任何一个想去的场馆。但本届东京奥运不行,每个项目都必须提前一天在相应的APP上进行预约,只有预约成功,翌日才可以前往场馆采访。

别以为提前预约就一定能够成行,组委会为了限制采访人数,只允许极少数记者进入场馆采访。那么问题来了:通常报名记者人数都比规定的采访限制人数要多得多,主办方又想出一个“大招”——对已经报名的记者进行抽签来决定谁有资格采访。前方的记者们成堆,现在每天晚上都在望天打卦,希望自己的报名能够顺利通过。

事实上,即便报的是中国队有极大希望夺金的项目,能否顺利“中签”仍然不确定,原因就在于主办方不是根据优先参赛国媒体的原则,而是不管三七二十一,一律进行一次大抽签。这就造成了想采访的媒体无缘采访,一些只是报报看的媒体,却中签的奇怪现象。

就拿首次比赛来说,中国媒体都纷纷报了极有可能出首金的射击项目,但从记者了解到的情况看,几乎八九成的中国记者都没有中签。

经过几天的摸索,一些同行总结出经验,一预约就约个四五天,总会东方不亮西方亮。但主办方不管你预约多少天,仍旧是每天一抽,所以你永远不知道后面的采访该如何安排。还有同行说,如果处于“等待”状态,千万不要睡觉,说不定奇迹就会降临。当然,这只是玩笑,但就是这个预约采访,就给老记们带来很多不确定——无法提前预知采访哪一个项目,也就很难及早与单位联系,让后方有所准备。更不用说是否要留宿位、留多少文字了。

有些同行运气不太好,连续预约自己想采访的项目都没有通过,一发狠不管预约的事了,直奔场馆而去。有一些碰到好说话的媒体经理也就进了,有一些则怎么说都没用,被坚决拦于门外。

随着赛事的展开,这种状态开始得到改善。像一些非高需求赛事,即便不预约,到了场馆也通常能够入内;预约的难度也没开始那一两天高,很多时候一天都能预约到二到三场赛事。这些都反映出东京奥运会主办方的努力,希望在随后的几天里,能够在这些方面越来越顺畅,而不至于影响记者们的正常采访。
羊城晚报特派东京记者
周方平 郝浩宇

体操 女子全能决赛

体操女子全能决赛,因为美国选手拜尔斯的存在,这枚金牌似乎不会旁落。不过,2019年世锦赛中,唐茜靖夺得银牌。本届奥运会,中国小将能否冲击强敌?

女排 第三场小组赛

中国女排迎来第三场小组赛,遇上老对手俄罗斯。女排已经遭遇两连败,这是决定小组出线的关键一战,姑娘们能否在连接受挫的情况下重振士气,击败俄罗斯,打破零胜局面?让我们拭目以待。

射击 男女飞碟多向决赛

男女飞碟多向两场决赛将举行,2019年世锦赛亚军王晓菁有机会向金牌发起冲击。本届奥运会的飞碟赛场,中国队能否有所收获?
羊城晚报记者 魏超然
实习生 郭思芸



陈梦肩负乒乓女单夺金重任 新华社发

中国田径:力争全面超越上一届

目标:金牌数达到或超过3块、奖牌数达到或超过7块

7月30日,奥运大项田径将在东京奥林匹克体育场打响发令枪,此后十天,多达48块田径金牌渐次产生。中国田径军团派出了正选52人、备选9人的庞大阵容。2016年里约奥运会,中国田径队收获2金2银2铜,创下参加奥运会以来的最佳战绩。而今,该队公布参加东京奥运田径23个小项角逐的目标:力争在金牌数、奖牌数全面超越里约奥运会。

女子铅球 巩立姣、宋佳媛、高阳

中国这三位都是世界级选手,尤其是巩立姣的存在,更让这个项目的金牌被视为中国的囊中之物。

31的本赛季世界最好成绩。30岁的美国选手拉姆塞前不久在奥运选拔赛上掷出20米12,成为本赛季第二个掷出20米以上的运动员,但一对比成绩就知道巩立姣的实力,几乎无人匹敌,所以巩立姣在两创世界最好成绩后已经公开说过:“我感觉已经快把奥运金牌装兜里了”。

女子20公里竞走 杨家玉、刘虹、切阳什姐

女子竞走一向是中国田径队参加世界大赛夺金的重点项目,中国田径第一枚奥运会金牌就来源于此。

说这枚金牌也是中国志在必夺的。正如领军人物杨家玉所言,中国女子20公里竞走的实力很稳,“我相信东京奥运会的这枚金牌会属于中国”。

男子20公里竞走 王凯华、蔡泽林、张俊

中国男子田径运动员在往届奥运会赛场共夺得过3枚金牌,其中有两枚来自男子20公里竞走,夺金者分别是2012年的陈定和2016年的王镇。如今,中国田径队将派出王凯华、蔡泽林、张俊出战东京,力争实现男子20公里竞走的“奥运三连冠”。

广东选手王凯华,目前以1小时16分54秒的成绩排名今年世界第一,日本选手山西利和以1小时17分20秒排名世界第二,蔡泽林和张俊以1小时17分39秒的成绩并列排名世界第三,从成绩到排名都显示着中国三人组的硬实力。和女子项目一样,中国在20公里竞走的男子项目上同样是满员参赛、阵容超强,只要发挥稳定、技战术合规,东京夺冠似乎是顺理成章的事情。

其他小项 多头并进,力促奖牌突破

上述三大冲金点将推动中国田径实现金牌数达到或超过3块的目标,至于奖牌数达到或超过7块的目标,则有赖于田赛和径赛其他项目的努力。

径赛项目上,来自广东的“亚洲飞人”苏炳添自然是焦点人物,已经多次跑进十秒内的他,除了力争在奥运男子个人100米短跑中历史性跻身前八外,还肩负着带领中国男子短跑队在男子4×100米接力上历史性冲击前三的重任。此外,值得一提的是中国中长跑队,本届奥运派出董国建、彭建华、杨绍辉、王春雨、张德顺、张新艳等名将,或许也能带来惊喜。

田赛方面,吕会会、刘诗颖出战的女子标枪,罗娜、王铮出战的女子链球,黄常州、高兴龙出战的男子标枪,朱亚明出战的男子三级跳远……都被认为是中国有争夺奥运奖牌实力的项目,与径赛情况综合起来研判,要实现奖牌数达到或超过7块的目标,有可能,但也有难度。
羊城晚报记者 梁劲松



番禺区青少年击剑锦标赛
目接轨,参赛范围从学校扩大到社会体育俱乐部,发掘比赛成绩优异者注册为区运动员,扩大体育后备人才库。

番禺区的群众体育事业也蒸蒸日上,成功举办龙舟赛、村级篮球赛、足球邀请赛等一系列区级赛事,主动引进了中加女篮对抗赛、中国轮椅冰球联赛总决赛、腾讯电竞运动会分站赛等高端赛事。

体育产业方面,恒大足球训练基地、恒大足球新主场等重点项目相继落户番禺,思盟电竞产业园、木生缘体育中心、新光一号篮球馆等持续成长,形成体育产业与竞技体育、群众体育相辅相成、互相促进的发展态势。

“团体总分超上届,金牌总数再突破”是番禺区在本届市运会的目标。本届市运会,番禺区将派出1077名运动员参加24项比赛,其中田径、武术、击剑等项目属于优势项目。对于击剑能否冲金,严国庆表达了记者的信心。
文/图 羊城晚报记者 魏超然
实习生 郭思芸